

### 艺笔

## 话说“读书种子”

陈鲁民

说到“读书种子”，我们就会很自然想到明朝的方孝孺、钱允治，民国时期的叶德辉、陈寅恪，后来的钱钟书、季羨林。这种人不可能太多，但绝不可以没有，一个时代充其量也就是那么三五人，如同凤毛麟角，价值极高，弥足珍贵。

“读书种子”一词，出自宋代周密《齐东野语·书种文种》：“山谷云：匹民皆坐世业，士大夫子弟能知忠、信、孝、友、斯可矣，然不可令读书种子断绝。”也就是读书种子特别多、影响非常大，且能在文化上承先启后的读书人。

就说方孝孺吧，在明朝开国名臣宋濂精心雕琢和陶冶下，“进修之功，日有异而月不同”。被称之为“明之学祖”。《四库全书总目提要》中也称他“学术醇正，而文章乃纵横豪放，颇出入于东坡、龙川之间。”《明史·方孝孺传》记载，建文三年，燕王朱棣反。军师姚广孝曾跪求朱棣说：“南有方孝孺者，素有学行，城下之日，彼必不降，幸勿杀之。杀孝孺，天下读书种子绝矣。”但最后，朱棣仍然把方杀了，还异常残忍地诛了他十族。有明一代，文化建设都不怎么样，没搞出什么像样的东西，也没出几个特别优秀的大师级人物，甚至有些方面还不如大搞“文字狱”的清代，大概就与杀了“读书种子”有关。

好在后来明末又出了个“读书种子”。钱允治，字功甫，家贫，文征明曾为其题室名“愚罄”，就是空无所有的意思。但他却极爱读书，极爱藏书，一有闲钱，马上用来购书，收录古文金石书凡数千卷。钱曾《读书敏求记》说：“功甫老屋三间，藏书充栋。白曰检书，必秉烛，缘梯上下。所藏多人间罕见之本。”《列朝诗传》说他：“年八十有九，隆冬病殇，映日抄书，薄暮不止。功甫歿，无子，其遗书皆散去。自是吴中文献无可访问，先辈读书种子绝矣。”

清末民初湖南人叶德辉，政治上顽劣，生活上腐朽，曾逼令娼妓群相裸逐，大有殷纣遗风。但另一方面，他不仅书读得多，藏书宏富，而且在学问上颇有建树，著述甚丰，他的目录学《书林清话》，直到今天，依然是这一行的权威著作和必读书。1927年，闹农运的民众把叶德辉抓起来，章太炎听说后，赶忙发了个电报来求情，对革命党人说，“湖南不可杀叶某，杀之则读书种子绝矣。”但电报到的时候，为时已晚，叶德辉已被“从快从重”。

人称“教授的教授”的国学大师陈寅恪，12岁就出国留学，在国外近20年，先后辗转于日、英、德、法等国的数

十所名牌大学。他学富五车，满腹经纶，至少掌握了5种语言，精通佛学、哲学、儒学、史学和文学，被公认为是留学生中最杰出的“读书种子”，可是却没过戴上一顶博士帽。因为他从来不以拿学位和博士帽为念，只要他自己认为这门课程已掌握了，哪怕再有一个月就可以拿到学位戴上博士帽，他也不会再待下去。他回国后，梁启超推荐他进清华大学时，高度评价说，他虽然没戴博士帽，但比那些博士水平高十倍不止，他写的几篇短文，比我的著作等身更有价值。

钱钟书先生读了一辈子的书，一辈子都在读书，堪称中国现代难得一遇的“读书种子”，他在清华上学时，几

乎读遍了清华图书馆的文史类藏书，而且博闻强记，他的名著《管锥编》和《谈艺录》，据统计，所引中外书籍就近一万种，被人誉为“文化昆仑”。他家里藏书极少，只有不多的两柜，大概是他大多数书都烂熟于心之故吧，有学生向他请教问题，他马上告诉学生，在哪本书的哪几页可以查到，屡试不爽。令人叹为观止。

“读书种子”是培养不出来的，也和教育计划无关，可遇而不可求，但好的气候和土壤却有助于其出土发芽、开花结果。多出几个“读书种子”也是盛世气象，万一遇上了，理当格外珍惜爱戴，即便不宽以国士待之，至少也应给他提供一个宽松环境。



岁月(水彩画) 肖亚平

扁担王村，位于荥阳城东十里许，是豫龙镇管辖的一个历史悠久的村庄，它的名称来历与东汉光武帝刘秀驾前大槊柴银有关。

清乾隆十一年(1747年)《荥阳县志》载：“县城东十里许有一座绵亘30里的土岗，名檀山，又名永清岗”。据荥阳人士曹百良等介绍，西汉末年，檀山下有一樵夫名叫柴银，自幼丧父，

### 郑邑旧事

## 扁担王

朱永忠 卢玉根

跟老母生活。他年长二十岁，身高一丈，腰粗十围，声如洪钟，力大如牛，蒙异人传授，武艺超群，善用一根60多斤重的铁扁担，人称扁担王，是荥阳县的第一条好汉。

那年秋，柴银身染重病，乡医束手无策，危在旦夕。柴母急得正哭时，见一白胡道长手持拂尘，口念无量天尊找上门来，对柴母打了个稽首说，将有难，祖师爷命我来救。柴母感动得热泪盈眶，千恩万谢。道长写过脉，开了方，嘱咐道，要想救您儿，龙袍作药引，说罢转身而去。

柴母对空拜谢毕发了愁，自己一介草民去找龙袍呢？万般无奈，她来到老奶奶庙求助。她虔诚地上过香，跪在神像前祷告说，无极老母在上，信民犬子身患疾病，天神上需要龙袍作药引，求您大发慈悲，赐信

民儿一滴龙泪救救柴银吧！话音刚落，就听有人说，老人家柴银现在哪里？柴母大吃一惊，回头观看，只见门外站立一位相貌堂堂、顶盔贯甲的武将，身后有八名带刀护卫。武将满面含笑地挽起柴母说，孤乃汉宗室南阳刘秀，只因王莽篡位，药死平帝，为兴汉室，救民于水火，孤到处查访良将，听说令郎绰号“扁担王”，素怀忠义，力敌万

### 新书架

## 《北方佳人》

黄雯

读凌力的《北方佳人》，首先在题材上给人耳目一新的感觉。“北元”是两个王朝更迭后的余波，小说“以人带史”，叙说了北元汗廷的系统历史：作品的一对女主角高娃和萨木儿是雍容华贵的王妃和公主，她们生活在落后的部落，不能掌握自己的命运，只能在战争的漩涡中被首领们像战利品一样夺来抢去。但她们的作为王妃皇后，又影响和操控着那段历史。

《北方佳人》虽然写的是一段历史的余波，却完全摒弃了那种神官野史和琐闻演义的小格局，而是用大手笔对整个混战进行重新梳理和铸造。正如作者自己所言，她关注这段历史的一个触发



清风古今(国画) 周文洲

些逢迎阿谀之徒相交而损害自己的品行。

《论语·季氏》中说：“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣。友便辟，友善柔，友便佞，损矣。”“便辟”是逢迎谄媚的意思，“便佞”是花言巧语的意思。司马光所说的“浊酒狂歌易得朋”，得到的往往是“损友”，就是俗话说的酒肉朋友。而“清茶淡话难逢友”中的朋友，指的是“益友”，也就是真正志同道合的真心朋友。

### 郑州古代成语故事

## 望尘莫及

李济通

成语“望尘莫及”由“望尘不及”演变而来。原文出自《后汉书·赵咨传》：“(赵咨)复拜东海相。之官，道经荥阳，敦煌曹晷，咨之故孝廉也，迎路谒候，咨不为留。属送至亭次，望尘不及，谓之簿曰：‘赵君名重，今过界不见，必为天下笑！’即奔印绶，追之东海。”《南史》也有类似记载：“琨追谢之，望尘不及。”但后世多以《后汉书》为据，视该书为“望尘不及”的原始出处。

赵咨，字文楚，后汉东郡(今河北省北部与辽宁西部交界一带)人。为人至孝，东汉桓帝延熹年间，被举为孝廉。后人仕做官，先为博士(为太常属官)，后迁敦煌太守。其间因病返乡，不久再拜东海(今山东郯城)相。赵为官清正廉明，时称“明达”(即为官清廉)。“望尘不及”的故事，即在其赴任东海时发生的。

原来，赵自京都洛阳赴东海途中，须路过荥阳。而时任荥阳县令的曹晷，曾是赵的故交。当年曹所以入仕，皆因赵咨推荐。现恩人路过，曹分外高兴，想借此机会，聊叙旧情。但意外的是，赵在曹迎接时，连车都没停，即策马而去了。曹追至亭次，也没挽留住赵咨，面对远去的烟尘(望尘不及)，无奈地对主簿(一县掌管文秘书的官员)说：“赵咨注重名声，过境不停，是不想给我找麻烦。这样一来，我心里不但过意不去，天下人也会耻笑我的。”于是丢下官履，追至东海去了。

如此看来，“望尘不及”的原意是，望着好友远去的马车和扬起的滚滚烟尘，追而追不上，留也留不住，很有些无奈和失望的意思。后来演化为“望尘莫及”，其语意又有所延伸、扩大。尤其在社交等有特定场合，它含有表示自卑、谦恭的意味。如新朋旧友之间交谈时，一方往往会说：“无论才学、能力，与您老兄相比，我相差甚远，真是‘望尘莫及’啊！”



这种行而被揭露后引起轩然大波，投资者纷纷撤出股市。

说法之五：股指期货惹的祸。投资者舍不得放过股市里一夜暴富的机会，大批中小投资者从证券公司办理融资融券业务做股指期货。牛市里炒股似乎是合理、低成本和容易赚钱的方式，但股市下跌后股指期货特有的风险开始显现。只要信用底线被击穿，证券公司就要求投资者平仓以恢复其抵押信用。无法平仓的投资者唯一的方式就是低价卖出股票用以还款。

大量低价卖出股票的结果是使股价直线下跌，从而招来更多追加抵押的要求，致使市场陷入恶性循环，引发了股市恐慌性抛售。

这个学术问题足以专开一门学科，但有一点却是各流派都认可的，即投资者非理性乐观的情绪是产生这场股灾的根本原因之一。

1997，亚洲的噩运  
1. 一份报告引发的危机  
1997年7月2日，中国正在举国

于劳动力价格的提高，东亚的经济起飞已经基本结束，但这不是真正的原因。从宏观基本面的情况来看，在爆发金融危机之前，东亚国家的财政状况并不差，通货膨胀率也不高，唯一出现恶化的宏观指标是1996年东亚的出口恶化，那是因为当年电子市场不景气。

1996年3月，两位女经济学家Carmen Reinhart和Graciela Kaminsky合作发表了一篇讨论银行危机和货币危机关联的论文。

但一个基金的分析师读到这篇论文——他是新西兰人，叫Jones，是直接引发泰国金融危机的关键人物——他专程飞到曼谷进行深入研究和分析，结果发现泰国的经济形势确实不妙。

## 连载

其实，在这个美丽的夜晚，并不是所有的人都内心宁静而快乐。第二天，教授悄悄地告诉我：“张姐，昨晚小青哭了。你劝劝她吧！”

“为什么？她一直很高兴啊！”我奇怪地反问。

他说：“还不是感情上的事？她说要跟我好，我怕她误解了，对我俩都不好，我回敬她说，‘那可不行，你老公不得拿笤帚疙瘩打我啊！’这话可能伤你自尊了。”

我说：“那不是开玩笑么？她不可能生气。”因为大家在一起经常开玩笑，小青管教授叫老公，教授乐于助人，帮她做这做那，有时还把衣服借她穿。每到早晨，他看见小青就大声叫：“你一到白天就管我老公，晚上我怎么就没了影？我抗议，我要当全职老公！”想到这些，我更认定不是因为教授的话伤她自尊。

……走到新疆喀什时，小青才告诉我她在感情上所经历的不幸，那时，我更佩服小青了，她竟然忍受了那么大的悲伤走完西藏。

其实，这时，不仅仅小青这儿出了问题。教授和苏东也出了问题。一向爱开玩笑的教授坐在车上一声不吭，已经三天了。

拉萨，我们来啦！  
8月20日10点多，我们离开了被雪山和森林环抱的美丽的卡达村。向川藏线上被称为“死亡路段”的通天险进发。到了通天大桥时，停车，排队通过。那座大桥两边都有战士把守，只许单车低速通过，过去了一辆，再放行下一辆。车上的人，都要徒步过桥。我们排队半小时后顺利通过。看着那大桥钢筋铁架的，很严重，犯得着这么谨慎么？

这里的地势的确险峻，这里是易贡布峡谷，悬崖峭壁直插苍天，有鹰在半山腰盘旋。下面是浩浩荡荡的汹涌激流，车掉下去就像个纸片，转眼就没了踪影。走在桥上，也有点胆战心惊，那桥不是修筑的水泥板路，而是像铁道的枕木，走在上面，能看到脚下奔腾的水，让人眼晕。桥中间铺的可单车通行的木板，在上面开车，就像考驾照似的，技术不高的恐怕是不敢驾驶的。

过了桥，开始了那段曾经死伤无数的15公里天路。道路在半山腰的崖壁上盘旋而上，在雨季时，山洪和泥石流常引发山体滑坡而使公路中断，著名的102滑坡段就在其间。许多地方留下了曾经塌方或泥石流流的痕迹，落石地域都用水泥石头夯实，



7野驴横行天堂 张彬彬

22点20分，两辆越野车在灯火辉煌中风尘仆仆地驶入拉萨。

兵分两路  
到拉萨的第二天早晨，我们去尼泊尔领事馆取签证的途中，竟然看到1号车的苏东驾车与我2号车同方向行驶。

休闲加大油门，追上去，我们挥着手大声喊：“苏东——”

那时，我感到苏东是车队中的重量级人物，他离开前两天，好像我们的队伍缺少了什么。只要他在，大家便感到心里踏实。

回到驻地，7个人坐在一起，商量下面的行动方案。想不到的事情又出现了，小马再次宣布退出。

上次小马声音撤出，是抵达成都的当晚，计划45天的西藏之旅，才出来仅仅3天，就有一员大将退出，红旗还能扛多久？

少了一个车手，安全系数就小了。

苏东说：“这个队长你来当吧，我当不了，净整事儿！”

我不解，说：“你也火上浇油，摆挑子？”

他说：“不是！你说话在大家心中很有分量，你来主事儿，把道理说清，让小马回心转意。”